

健康报

HEALTH NEWS

中华人民共和国卫生部主管

2012年11月20日 星期二

农历壬辰年 十月初七

第9245期 今日8版

新闻热线: 13683080259

国内统一刊号/CN11-0010 邮发代号/1-20

http://www.jkb.com.cn

医改进行时

农民大病保障综合效益显现

11月15日,全国农村居民重大疾病医疗保障工作现场推进会在江西省赣州市召开。会上,卫生部部长陈竺亮出了自2010年开始的全国农村居民大病医疗保障工作的成绩单:近百万名农村贫困患者受益大病保障,儿童先天性心脏病、白血病的实际补偿比例分别达到77%和74%,终末期肾病等6类疾病的的实际补偿比例达到67%,肺癌等12个新增试点疾病的实际补偿比达到59%左右。3年来,全国农村居民大病医疗保障工作逐步在各地开花结果,其背后是机制创新、基层医疗卫生机构能力建设、支付方式改革等一系列的多方位改革。

集中招标采购降低保障成本

11月14日,在江西省赣县南塘镇中心卫生院,脸色蜡黄的黄发女伸出右臂,展示内置于皮肤下、如树根一般凸起的血液透析瘘管。“这是她的生命线。”该卫生院血液透析室护士叶菁说。

抽样调查显示——

慢病防治中预防投入太少

本报讯(记者孟庆普)11月17日,第七届中国健康传播大会在清华大学召开。大会主题为“慢病防治”。会上,卫生部疾控局副局长孔灵芝说,目前,我国医疗费用的构成比不够合理。根据卫生部发展研究中心在天津、甘肃等地的抽样调查,医疗治疗费用支出占总费用的84%,与辅助医疗费用和零售药品服务费用合计高达97%左右;而公共卫生与预防领域投入仅占1%~2%。

我国目前每5个人中就有1个人确诊为慢病患者。全国人大财经委员会副主任委员、卫生部前部长高强强调,要高度重视健康传播在慢病防控中的作用,大力开展健康知识普及,倡导健康生活方式,降低慢病危险因素,从而有效预防控制慢病。

中国健康传播大会由卫生部与清华大学于2006年共同发起,每年一届。大会每年设定一个讨论主题,向发表杰出卫生报道的记者颁发中国健康传播好作品奖,向卫生系统工作者征集健康传播学术成果并发布大会优秀论文集。

本报招聘采编人员

健康报社是中华人民共和国卫生部主管的全国最大的行业报,有81年光荣历史。担负着报道医药卫生新闻和健康信息,促进卫生事业发展的重要职能。

现因岗位需要,拟招聘编辑、记者数名。要求具有医学、新闻、动漫设计、计算机网络信息工程等相关专业的2013年本科及以上学历应届毕业生;身体健康,品行端正,愿意从事卫生新闻采编工作。有意者请于2013年2月底之前,将简历发送到健康报社人力资源部。

邮寄地址:北京市东直门外小街甲6号健康报社人力资源部
邮政编码:100027
联系电话:010-64621873
联系人:孙老师
E-mail:rly@jkb.com.cn

卫生部人事司、中国疾病预防控制中心关于公开选拔环境与健康相关产品安全所所长的启事

中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所组建于2002年5月,根据工作需要,按照《党政领导干部选拔任用工作条例》和《公开选拔党政领导干部暂行规定》有关规定,面向全国公开选拔环境与健康相关产品安全所所长。

一、任职条件:

(一)基本条件。1.符合《党政领导干部选拔任用工作条例》规定的党政领导干部应当具备的基本条件;2.硕士研究生及以上学历或学位;3.担任正处级职务满1年或担任副处级职务满3年;4.任正高级专业技术职务3年以上的专业技术人员,不受行政级别限制;5.海外留学人员具有国外(或境外)大学、研究机构、公共卫生机构助理教授或相当于助理教授及以上任经历的;6.年龄55周岁以下(1956年11月30日后出生);7.具有中华人民共和国国籍。8.身体健康。

(二)岗位要求。具有公共卫生、环境卫生、流行病学等相关专业背景,在公共卫生领域具有较高的学术水平,具有一定的管理能力,实践经验和业务发展创新思路;在国内外重要期刊上发表过学术论文;熟练掌握一门外语并能独立开展国际学术交流与合作。

三、选拔工作程序

(一)公开报名。采取个人自荐的方式报名,任职资格时间截至2012年11月30日。

一张小涂片解决了大问题

“一张小小的痰涂片,解决了困扰我一年多的慢性咳嗽。”会上,北京大学第一医院检验科王建中教授与大家分享了自己的经历,

一年前,王建中因受凉患了肺炎,此后一直断断续续地咳嗽,夜里常常咳得无法入睡。

痰培养、胸透、肺功能、CT,该做的检查全做

了,就是找不到原因,各种对症治疗也效果不佳。家人和同事甚至开始担心他得了肺癌。

直到有一天,王建中为自己做了一张痰涂片,显微镜下发现其中有大量嗜酸性粒细胞,表明咳嗽很可能是由过敏导致的。根据这一检验结果,在医生指导下服用相应抗过敏药物后,王建中终于治愈了病痛。

“形态学检验对疾病的诊断具有独到之处。”他深有感触地说。

我国千余万人感染华支睾吸虫

感染者罹患胆管癌风险是正常人4.5倍

本报讯(记者郑灵巧)中国疾控中心寄生虫病预防控制所一项研究报告提示,华支睾吸虫感染能引起肝癌,而未实施大规模防治导致我国华支睾吸虫病流行水平不断上升,目前感染人数较上世纪90年代已翻了一番。该研究报告日前发表在英文学术期刊《贫困所致传染病》首刊上。

报告称,华支睾吸虫由寄生于人体肝胆系统的华支睾吸虫引起。人生被华支睾吸虫幼虫污染的鱼肉后,华支睾吸虫幼虫在人体内发育为成虫并排卵,虫卵随粪便排出后污染水体,分别通过在第一中间宿主——螺和第二中间宿主——鱼体内的发育,从而完成循环。全球有1500万人感染华支睾吸虫,其中1249万人分布在我国大陆,尤其

是在东南、东北地区。华支睾吸虫感染主要引起肝胆系统病变,大多数感染者无明显临床症状,有症状者其表现也缺乏特异性(如腹痛、黄疸、消化不良等胃肠道症状),可引起肝肿大和肝癌。华支睾吸虫感染是胆管癌的明确致病因素,是肝细胞癌的可疑致病因素。

该所所长周晓农研究员介绍,课题组通过分析发现,华支睾吸虫感染者罹患胆管癌的风险是正常人的4.5倍,男性、女性华支睾吸虫感染者胆管癌发病率分别为35/10万和25/10万。胆管癌预后较肝细胞癌更差。

周晓农强调,尽管目前尚无针对华支睾吸虫感染的疫苗,但可以通过健康教育实施预防,而且已有特效药——吡喹酮,也为实施人群大规模化治疗提供了基础。

□本报记者 叶龙杰□

11种中药注射剂拟淘汰

本报讯(记者乔宁)近日,国家食品药品监督管理局发布公告称,鉴于柴辛感冒注射液等11种中药注射剂临床使用少、安全性和有效性数据不充分,现有标准难以保证产品质量均一性,该局拟淘汰这11种中药注射剂。

国家药监局拟淘汰的11种中药注射剂为:柴辛感冒注射液、穿山龙注射液、肝净注射液、肝欣泰注射液、田基黄注射液、勒马回注射液、汉肌松注射液、土贝母皂苷注射液、橘可宁注射液、乌头注射液和注射用脑心康(冻干)。该局指出,凡是对淘汰品种有不同意见的单位及个人,须说明理由并提供支持材料,在2012年12月15日前反馈至国家药监局药品安全监管司。

中盖艾防项目效果不错

本报讯(记者郑灵巧)截至今年10月底,中盖艾滋病防治项目的7个项目城市已完成对147138名男男性行为者艾滋病教育与行为干预,其中55485人经动员接受了艾滋病病毒检测,1986人检测出感染艾滋病病毒,并纳入治疗关怀及管理。11月19日在陕西省西安市举行的第六届全国艾协联盟扩大会议披露了这一最新进展。

中国性病艾滋病防治协会在会上报告称,该协会承担的与美国比尔及梅琳达·盖茨基金会合作开展的艾滋病防治项目,自2007年11月启动以来,北京、天津、西安、武汉、南京、昆明、青岛7个项目城市,针对男男性行为者艾滋病教育与高危行为干预的常规持续性活动取得明显进展,由项目支持社区组织动员检测发现的男男性行为人群艾滋病病毒感染者逐年增加,已成为项目地区男男性行为人群艾滋病病毒感染者发现的重要来源。

今年以来,该协会派遣不同领域的专家赴7个项目城市开展了有针对性的现场指导活动,并组织城市社区组织骨干人员现场实习集训,以期该项目在今年年底结束后,艾滋病教育与高危行为干预工作能够延续。

据介绍,该项目以鼓励社会组织参与为特色,同时在两个层面摸索建立“三位一体”的艾防模式,即疾控、医疗与社会组织的组织机构三位一体,干预动员、检测告知与治疗关怀工作流程的三位一体,促进了项目地区艾滋病防治的多部门合作与干预,以及检测和关怀的覆盖扩展。

编辑 王乐民
实习编辑 张丹
校对 杨卫东
制作 郭俊红



“一元钱看病”

11月18日,在广西壮族自治区百色市右江区汪甸瑶族乡长坪村卫生室,医务人员给参合农民取药。今年4月以来,百色市右江区在94个村级卫生室实行一般诊疗费(挂号费、诊查费、肌注费以及药事服务成本)“一元制”和新农合门诊统筹报销办法,参合农民到村卫生室看病每次只需交1元诊疗费,药品费用15元以上的按照60%给予报销,15元以下的全部报销,使用的药品全部零差率销售,让参合农民“小病不出村”。
韦万忠摄

□本报记者 谭嘉□

时下,医院检验科的各种自动化检验设备可谓日新月异,检测速度和准确性不断提高,传统的人工显微镜检查还有用武之地吗?在近日举行的2012年全国血液液体形态检验诊断学学术会议上,不少专家大声疾呼,在充分发挥现代自动化检验技术优势的同时,不应忽视以传统人工显微镜检查为主要手段的细胞形态学检查的重要价值。

医学检验不能丢了显微镜

据专家介绍,作为临床检验的核心和基础,形态学检验主要是在显微镜下对血液体液标本中的细胞或有形成分进行观察,是临床诊断、疗效观察、预后判断等的重要依据。

人工镜检结果还是一些疾病诊断的“金标准”。如在白血病的血液与骨髓标本中髓系原始细胞计数时,血液或骨髓涂片的显微镜下形态学检查和流式细胞仪分析两者均可,但世卫组织最新的造血与淋巴组织肿瘤分类方案仍要求以形态学检查为准。

“即使是在临床检验技术自动化大发展的背景下,人工镜检依然是医学检验中不可缺少的重要手段。”王建中说,比如临床上最常用的尿常规筛查,自动化仪器目前仍只能作为筛选手段,需要按照一定比例进行人工镜检的复检。

南方医科大学附属中山博爱医院检验科主任技师黄道连说,自动化仪器都是按照正常细胞的相关参数进行设定的,而病变细胞的结构和形态往往会发生改变,病得越重,变化越大,此时,自动化仪器就难以分辨,甚至张冠李戴,造成误诊,漏诊。

对于人工显微镜检查的重要性,很多专家不约而同地提到了曾在社会上引起轩然大波的“茶水发炎”事件。2007年和2012年,两度有记者用茶水代替尿液送到医院化验,结果被检测出炎症。虽然这一做法有违科学原理,但也从另一侧面面向检验界敲响了警钟:显微镜检查的环节必不可少。“倘若检验人员能够对出现白细胞阳性的标本进行显微镜复检,也许就可以发现这一明显的谬误。”北京

协和医院检验科张时民教授说。

河北医科大学第二医院检验科李顺义教授也举例说,抗凝剂在全自动血细胞分析仪上的使用,有可能造成假性血小板减少,如果不进行进一步镜检就直接发出检验报告,会导致患者接受不必要的辅助检查。

被忽视只因“费时费力还不挣钱”

让与会者感到的担忧的是,人工显微镜检查这一不可或缺的重要检验方式正在被严重忽视和弱化,成为许多医院检验科的“短板”。

这种忽视和弱化首先体现在人工镜检的比例大幅缩水,甚至被取消。“不少医院基本就不做了。”张时民说。

据了解,即使全血细胞分析仪判定为正常的标本中,也有5%是假阴性。2005年,世卫组织涂片复检协作组调查复检结果发现,每天有25%~30%的标本需要进行显微镜复检。但目前不少医院的复检率低于5%,甚至为0。

“自动化仪器主要看细胞数量的变化,而人工镜检则重点关注细胞‘质’的改变,两者本应是左右手的关系,但现在普遍是‘一手硬,一手软’。”黄道连说,他所在的检验科形态学检查做得不错,临床医生从中尝到了甜头,医院也因此非常重视人工镜检,“我们医院要求每一位住院病人在检查血常规时必须同时做血涂片。但据我了解,很少有医院这样要求”。

(下转第2版)